

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Este periódico al cumplir, con absoluta independencia, su doble misión política y periodística, considerada de particular interés, dentro del desarrollo, la moralidad y la justicia. Queremos que las personas, leyes administrativas y particulares, empresas responsables y provechadoras de su actividad, por cuestiones a concerner, tengan un nivel elevado, contribuyendo a la mejoría de su destino. Toda la verdad, todos los errores, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los explotadores y todos los culpables, van a ser denunciados y castigados.

SUSCRIPCIONES.
En Granada, un mes. 175 pesetas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. de África, un trimestre (pago anticipado). 60.
En las posesiones españolas del O. de África, un semestre (pago anticipado). 120.
En el extranjero, un semestre (pago anticipado). 200 francos.

Director y Propietario
Luis Seco de Lucena
OFICINAS: Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

INSCRIPCIONES.
Anuncios.—10 cént. Línea en 4.^a plana. —25 en 3.^a. —50 después de Miscelánea. —1 pta. en 1.^a (pago anticipado). —Anuncios oficiales y de establecimientos. —6 10 ptas. Línea en 1.^a plana. 8 en 2.^a, 5 en 3.^a y 3 en 4.^a. —Esquelas mortuorias. —15.^a PLANA. A una columna, 25 ptas. A dos, 50. A tres 200. A cuatro, 500. SEGURO. A 15, 30, 100 y 250. —TERCERA. A 8, 15, 60 y 150. —Comunicados.—De 2 a 100 pesetas Línea. 6 juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XXXV

Edición reducida del Lunes 14 de Setiembre de 1903.

Núm. 13.085

El presente número de
EL DEFENSOR DE GRANADA
se vende al precio de

5 cént.

Los Monfies.

Con el presente número se reparte la entrega AÑADIDA
12.º (núms. 177 a 192 del 2.º tomo) de la interesante y hermosísima novela histórica Los monfies de las Alpujarras.

Esta novela la reciben gratuitamente, como regalo, los suscriptores de EL DEFENSOR de Granada, por entregas semanales de 16 páginas de nutrida lectura, en cuarto mayor.

Por el contrario, no creen casi nadie.

Aquí en España ha empezado la quiebra obrera, que coincide con la industrialización.

Ocurre el fantasma de que hay un exceso de capital y un exceso de población.

No olvidéis nunca á un pobre hombre que pretende vender una carga de cisco, y ese mismo hombre por la noche se moría de frío, por no haber podido vender su mercancía.

El origen del malestar económico, no es el exceso de producción ni el de consumo.

Es también quién hay exceso de capital, de ahorro.

Hoy fábricas que produciendo todo lo que pueden producir, serían capaces de liquidar el mercado.

Ha venido un periodo de lucha, y el principal elemento de la lucha es la clase obrera.

En principio el amo mandaba al esclavo, el obrero, y movido este de esa miseria, triste es decirle, se juzgó adelantar la civilización.

Hoy son actores del progreso las clases obreras. Estas han obligado á las clases directoras a pensar en soluciones de progreso.

No debe desistirse de esa lucha. Si los obreros se resignaran, el progreso de España correría peligro.

La lucha en ciertas condiciones engendra solidaridad entre los combatientes. A nada conduce el odio, que todo lo envenena.

Una de las necesidades más grandes es hacer algo, sin detenerse en minucias, ni pretender hacerlo todo de una vez.

Recordar el siguiente caso:

Llegaron al campo dos hombres. Uno se entretuvo en limpiar y filar la hogza, durante todo el día, y llegó la noche y no había empezado á seguir.

El otro, desde el principio se sintió al lado del campo, y sin cuidarse de si la hogza estaba o no filada, se puso á seguir, pero como la hogza no estaba en condiciones, llegó la noche y tampoco había hecho nada.

Es decir, que si transcurriera al tiempo, empleándose en los preparativos para la lucha, se pasaría la vida, y no se ha hecho nada, como el segador que invirtió el día en afilar la hoja.

Pero si se empieza desde luego la lucha, tampoco se consigue nada.

El obrero debe convencerse en sí, de que pensar y perseguir sus ideas, por tanto también gozar de la vida.

Quien se sacrifica por todos, nada consigue.

Si yo me debo á todos, también me debo á mí.

De aquí que no se debe mirar siempre por una idea, sino, y cuando, otro raya por distinto camino, respetarlo.

El Sr. Unamuno habla después del reglamento de La Obra, que en su 1.^a consigue que el fin de la expresa sociedad sea no sólo el mejoramiento económico del obrero, sino también su educación e instrucción, y seguramente ésta es el orador:

No solo de pan vive el hombre.

Quien solo piensa en el pan, si no es un idiota.

Hay que prepararse para ver en el espíritu de los demás y comprender su buena fe.

El que no ve esta buena fe, puede decirlo que no la tiene.

Muchos, cuando oyen sostener una opinión contraria á la suya, dicen: esto es una barbaridad.

Pero ocurre contestarles: ¿es que estás entre bárbaros?

No debes pensártelo en la lucha por la lucha. El soldado constante de ella suele hacer su ocupación de las revueltas. Persigue ésta á toda costa; y cuando decírselo que es un esteta, no en el sentido que finalmente se le ha dado á esta palabra, es decir, que hace la revolución por divertirse.

Como alabó esos hombres. Prefiero al ladrón porque éste es serio, y cara á cara me pone una pistola en el pecho amenazándome con matarme si no le entrego el dinero que llevo.

Altamente censurable e inmoral es el acto del ladrón, pero es serio, y si le doy el dinero, no me hace otorgar daño; mas no puede aplaudirse al que por hacer reír, atravesía la nariz.

Los hombres á quienes me refiero buscan emociones fuertes en la revolución, y esto es peor. Hay señores que se divierten así, en revoluciones.

Se excitán las pasiones por estímulos, ó por aquello de lo que es revuelto, ganancia de pescaderos, y luego viene el aburrimiento.

Todo se consigue lentamente. La acción es epiléptica.

En España, los más revolucionarios, los más enardecedores, lúgo languidecen más pronto.

Me apura que se estrechen los puntos de vista. No debe verse una sola cuestión.

Quien solo se dedica á estudiar Quijote, desde que se levanta hasta que se acuesta, no será un hombre, será un quijotito.

Es triste dedicarse voluntariamente á todo una cosa.

Hay más de una cuestión. Hay cuestión económica, cuestión religiosa, y otras muchas cuestiones, aparte de las peculiares de cada individuo.

De lo qué me parece interesante la educación, la instrucción y la cultura, parte del mejoramiento económico del obrero.

Bacérnese la labor, preciúdámela que para levantar el nivel intelectual de la clase obrera hizo en Inglaterra Juan Ruskin, que dedicó á los obreros, lo mismo cuestan un mueble bonito que fué, y son tanto, dennis compráelo bonito. Y cuando los obreros vienen sus habitaciones arrugadas con gusto artístico, se sienten mejor y más alegres, y vivieren más fuerzas para la lucha, y se sintieron con generosidad para el adversario.

Nadie debe tener exclusivismo.

Un socialista, amigo mío, se me quejaba por vez de que otra socialista siempre que hablaba, si Ugo quiere, Dios mediante, y otras frases por el estilo.

Y yo le contesté: no te preocupes de tal cosa.

El Díos de ese no sé lo han dado, sino que él se lo ha hecho de broma, fíe.

Quien tiene una creencia, sin hipocrisia, y la sostiene cara á cara, hay que respetarlo.

Lo repito es el hiperótico. Hay que respetar al hombre sincero y de intención recta.

Bienaventurados los pobres, que de ellos es el reino de los cielos.

Con este se han consolado durante mucho tiempo los pobres, y eso mismo ha servido á los ricos para responder á las peticiones de los pobres.

Hay que transigir con quien piensa sinceramente.

Un teólogo danés decía entre los nobles que adorase de buena fe á un dios, y otro que adorase hipócritamente al verdadero Dios, es más respetable el primero.

Es un escándalo ver á quien se dedica de cualquier cosa ponerse las manos en los ojos, y pensar que aca-

so tal vez ha en el corazón.

Es necesario que cada uno se forme

un ideal.

Ha contado varias veces el caso de

un hombre que cerca de mi pueblo da

ba marullazos en un tranquilo caserío.

El marullazo á marlín, ya transcurrió acaso

un año, y nosotros, que lo observábamos, no sabíamos de su hogaza

ni sus hijos, ni sus bocas. Aquella noche,

de pronto vimos un revuelo de gente

y susimiles que un niño se había

caido á un río próximo. Poco bien;

aquel hombre tan tarde en el trabajo,

apresurado del peligro que corría la

criatura, con una rapidez increíble se

quitó la chaqueta, se tiró al río y sal

vó al río, y al instante se ahogó.

Y la explicación de esto es clara.

Ese hombre iba á salvar á un ser hu

mano, y comprendió la utilidad de

este; mientras que en el trabajo que

realizaba, no iba más que á sacar el

sol.

Triste es para el obrero, taller ma

estro, pensando que este de cada

día sirve.

Cuanto más culta es una persona,

es más barata en sus diversiones.

La conversación es el paseo más

barato, pero es preciso no hacerla vio

lenta.

Lo mejor que se puede ser es curioso.

A mí le faltan á quien piense, á quien

ajudite los peligros de la patria, á

quien molesta la digestión ó que

están harto.

Tales fueron las últimas palabras

del discurso del Sr. Unamuno y los

indicados, los principales párrocos.

El orador fue muy aplaudido en

diversas secciones de su conferencia.

La feria del Buleo Nombre.

A noche se celebra en la plazuela de

la Trinidad la feria del Dulce Nombre de María, que, como saben los lectores, había venido celebrándose hasta

ahora en la plazuela de Gracia.

Está muy cuestionada y opinada,

á pesar de que de noche baja

de la temperatura se convierte á permanecer durante mucho tiempo en aquél

lugar.

La fuente se adorna con una hilera

de farolillos á la veneciana que produ-

cen un efecto y en derredor de la

plazuela se instalan los clásicos puestos

de juguetes y de acariles, boles,

y otras chucherías, que tanto entusiasman á la gente meridana.

Lafelia, como decimos, resulta muy

animada, no faltando la concurrencia

en la plazuela de la Trinidad hasta la

hora de la noche.

Cuantas señoras usan el petróleo

Sanson para el caballo, no se can-

gan de recomendado.

Ha salido de Granada

Pura Málaga, D. Efraim Fernández Linares y señora.

EL IMPARCIAL

Reconoce la importancia que reviste

el Congreso de trabajadores ingle-

sos de Leicester, y dice que las di-

visiones de esa asamblea representan la

voluntad de un millón de ciudadanos.

Añade que sus resoluciones deben

hacer mucho paso en el país y en el

régimen representativo.

Telegramas

Las corridas de ayer.

En Madrid. Madrid 13 (7'15 noche.)

CHE. Una buena entrada se ha celebrado la corrida anunciada para hoy, en la que ha tomado la alternativa de matador de toros el diestro granadino «Lagartijo» chico.

El ganado de Iberia ha sido bueno.

El novel matador ha hecho en sus toros buenas faenas de muleta y ha estado bien al hilo.

«Lagartijo» en la muerte de su primer toro quedó a regular altura. En la del segundo ha estado superior.

El cuarto toro derribó a Antonio Moreno, el cual recibió algunas contusiones leves que lo fueron curadas en la enfermería.

«Quítate» con el estoque ha tenido poco fortuna.

Ha quedado para el arrastre 12 caballos.

En Salamanca.

Madrid 13 (8 noche.)

El ganado de Teodoro Valles lidiado hoy en Salamanca ha cumplido.

«Bimbita» y «Lagartijo» toreando y matando han estado superiores.

A cada uno de los matadores se le concedió una oreja.

El quinto coríptero fue pareado admirablemente por los maestros.

Los seis Valles han despachado 12 caballos.

En Barcelona.

Madrid 13 (10'15 noche.)

Los novillos jugados hoy en la plaza de Barcelona han sido buenos.

Los diablos «Maestros» y «Gallito» chico no han pasado de medianos.

El espada «Capricho» fué cogido por el tercer toro; que le cortó apretadamente y le causó gravísima herida.

Los facultativos después de curar a «Capricho» manifestaron que el estado de éste es desesperado.

Se teme un funesto desarrollo.

La peste bubónica.

Madrid 13 (7'30 noche.)

El cónsul español en Marsella ha telegrafizado a nuestro Gobierno avisando que ha sido declarada oficialmente la existencia de la peste bubónica en aquella capital.

La peste, según los informes de nuestros representantes, está localizada.

Nó han ocurrido nuevas casas desde los registrados antayer.

Los atacados en días anteriores mejoran visiblemente.

Se hallan en el hospital en absoluto aislamiento.

La estatua de Renan.

Madrid 13 (8'15 noche.)

Al pasar ayer por Guirgamp el jefe del ministerio francés Mr. Combes, se dirigió a Treguier, a donde ya para asistir a la inauguración de la estatua de Renan, ha sido saludado especialmente.

Mr. Combes al salir de Guirgamp se dirigió a Pontrieux, en donde decidió permanecer, aplazando para hoy su entrada en Treguier.

Esta población, a la que han acudido numerosísimos librepensadores, se encuentra ocupada por fuerzas del ejército, entre las que se cuentan algunas unidades de artillería.

Tras de estos se hallan ignorando.

Una colisión.

Madrid 14 (2'45 madrugada.)

Se ha verificado en Treguier la inauguración de la estatua de Renan.

Desde mucho antes de la hora se iluminó para el acto inaugural y se han distribuido las tropas por toda la población para evitar las colisiones que se temían ocurrirían entre católicos y anticlericales.

Se celebra en la casa que vivió Renan un banquete en honor del presidente del Consejo de ministros, señor Combes.

Este pronunció un discurso de tono muy radical.

Mientras tanto, grupos de católicos y anticlericales recorrian la ciudad, llegando á las manos á la puerta de la Catedral.

Mientras otras combatientes se peleaban, otras subían furiosamente.

La vizcondesa de Viervoisson, que se hallaba entre los grupos apunto de un revólver á yeguas radicales que pretendían impedir subir.

La intervención de los gendarmes levitó que el hecho tuviera otras consecuencias.

Entre estos y los clérigos ocurrió,

como dice el principio, una pequeña colisión, que fué cortada á tiempo por los representantes de la autoridad.

A parte de los pequeños incidentes relatados no ha ocurrido ningún otro digno de mención.

Les propósitos de los clérigos, de hacer una manifestación de desagrado en el acto inaugural de la estatua, pueden considerarse fracasados.

Sobre política.

Madrid 13 (11 noche.)

La Correspondencia de España.

acoge en su número de esta noche algunas manifestaciones políticas, hechas por distintas personas conservadoras, declaraciones que están siendo objeto de discusiones y comentarios.

Dice el periódico citado que varios caracterizados individuos del partido conservador aseguran que la clave de la política imperante es otra que la de prolongar la vida del actual Parlamento, hasta que se reorganice el partido liberal.

Si ante lo logrado esto se agota, se agudiza para formar ministerio á alguno de los señores Azcarraga, Linares, Siles o Mañá.

A los anteriores noticias se agregan que el señor Siles, está poco satisfecho y no tendría nada de particular que se retirase de la política.

En este caso sería muy probable que le constituyera en la jefatura del partido el señor Mañá.

El viaje del Rey.

Madrid 13 (11 noche.)

A las nueve de la mañana asistió el Rey, en Valladolid, á una Misa de campán que él mismo ofició á caballo.

A las once salió la Corte con dirección a Palencia.

En Salamanca.

Madrid 13 (8 noche.)

El ganado de Teodoro Valles lidiado hoy en Salamanca ha cumplido.

«Bimbita» y «Lagartijo» toreando y matando han estado superiores.

A cada uno de los matadores se le concedió una oreja.

El quinto coríptero fué pareado admirablemente por los maestros.

Los seis Valles han despachado 12 caballos.

En Barcelona.

Madrid 13 (10'15 noche.)

Los novillos jugados hoy en la plaza de Barcelona han sido buenos.

Los diablos «Maestros» y «Gallito» chico no han pasado de medianos.

El espada «Capricho» fué cogido por el tercer toro; que le cortó apretadamente y le causó gravísima herida.

Los facultativos después de curar a «Capricho» manifestaron que el estado de éste es desesperado.

Se teme un funesto desarrollo.

La peste bubónica.

Madrid 13 (7'30 noche.)

Entre la gente política se habla bastante de nuestras relaciones con Francia.

Se asegura que en el próximo mes de octubre se abrirá oficialmente la negociación para concertar un tratado de comercio con la Vieja República.

Ocupándose de estos asuntos «La Correspondencia de España» dice que por conducto autorizado se sabe que en las Cancillerías europeas creen

que la existencia de la peste bubónica en aquella capital.

La peste, según los informes de nuestros representantes, está localizada.

Nó han ocurrido nuevas casas desde los registrados antayer.

Los atacados en días anteriores mejoran visiblemente.

Se hallan en el hospital en absoluto aislamiento.

La estatua de Renan.

Madrid 13 (8'15 noche.)

Al pasar ayer por Guirgamp el jefe

del ministerio francés Mr. Combes,

se dirigió a Treguier, a donde ya

para asistir a la inauguración de la estatua de Renan, ha sido saludado

especialmente.

Mr. Combes al salir de Guirgamp se dirigió a Pontrieux, en donde decidió permanecer, aplazando para hoy su entrada en Treguier.

Esta población, a la que han acudido numerosísimos librepensadores, se encuentra ocupada por fuerzas del ejército, entre las que se cuentan algunas unidades de artillería.

Tras de estos se hallan ignorando.

Una colisión.

Madrid 14 (2'45 madrugada.)

Se ha verificado en Treguier la inauguracion de la estatua de Renan.

Desde mucho antes de la hora se iluminó para el acto inaugural y se han distribuido las tropas por toda la población para evitar las colisiones que se temían ocurrirían entre católicos y anticlericales.

Se celebra en la casa que vivió Renan un banquete en honor del presidente del Consejo de ministros, señor Combes.

Este pronunció un discurso de tono muy radical.

Mientras tanto, grupos de católicos y anticlericales recorrian la ciudad, llegando á las manos á la puerta de la Catedral.

Mientras otras combatientes se peleaban, otras subían furiosamente.

La vizcondesa de Viervoisson, que se hallaba entre los grupos apunto de un revólver á yeguas radicales que pretendían impedir subir.

La intervención de los gendarmes levitó que el hecho tuviera otras consecuencias.

Entre estos y los clérigos ocurrió,

como dice el principio, una pequeña

colisión, que fué cortada á tiempo por los representantes de la autoridad.

A parte de los pequeños incidentes relatados no ha ocurrido ningún otro digno de mención.

Les propósitos de los clérigos, de hacer una manifestación de desagrado

en el acto inaugural de la estatua, pueden considerarse fracasados.

Sobre política.

Madrid 13 (11 noche.)

La Correspondencia de España.

acoge en su número de esta noche algunas manifestaciones políticas, hechas por distintas personas conservadoras, declaraciones que están siendo objeto de discusiones y comentarios.

Dice el periódico citado que varios caracterizados individuos del partido

conservador aseguran que la clave de

la política imperante es otra que

la de prolongar la vida del actual

Parlamento, hasta que se reorganice

el partido liberal.

Si ante lo logrado esto se agota,

se agudiza para formar ministerio á

alguno de los señores Azcarraga,

Linares, Siles o Mañá.

Si ante lo logrado esto se agota,

se agudiza para formar ministerio á

alguno de los señores Azcarraga,

Linares, Siles o Mañá.

Si ante lo logrado esto se agota,

se agudiza para formar ministerio á

alguno de los señores Azcarraga,

Linares, Siles o Mañá.

Si ante lo logrado esto se agota,

se agudiza para formar ministerio á

alguno de los señores Azcarraga,

Linares, Siles o Mañá.

Si ante lo logrado esto se agota,

se agudiza para formar ministerio á

alguno de los señores Azcarraga,

Linares, Siles o Mañá.

Si ante lo logrado esto se agota,

se agudiza para formar ministerio á

alguno de los señores Azcarraga,

Linares, Siles o Mañá.

Si ante lo logrado esto se agota,

se agudiza para formar ministerio á

alguno de los señores Azcarraga,

Linares, Siles o Mañá.

Si ante lo logrado esto se agota,

se agudiza para formar ministerio á</

La Viticultura Nueva

Los nuevos biberones productores directos, resistentes a las enfermedades destructoras de la uva, por EUGENIO GERMAN, ingeniero agrónomo de la Sociedad Vitícola de Barcelona, importadora en España del Rupetris-Lacoste y del Planton de los Carmelitas. Curioso libro con grabados.

Necesario a todos los viticultores.

Se vende a una peseta ejemplar en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, 8, principal, de diez de la mañana a cinco de la tarde.

REGULAMENTO DE MEJORAS DE LA VEGA DE GRANADA

Reglamento de mejoras de la Vega de Granada. — Nueva edición. — Se vende al precio de 50 céntimos cada ejemplar en las Oficinas de El Defensor de Granada, Reyes Católicos, núm. 8, principal.

Compañía General de Electricidad

Se participa al público que la Compañía General no admitirá ni dará corriente a ninguna instalación ni trabajo hecho en ellas por personas que no estén autorizadas por la referida Compañía.

Café, Restaurant y Billares de LA TERRAZA

En este concurrido y acreditado establecimiento encontrará el público elegantes y bien acondicionados GABINETES-COMEDORES, con todas las comodidades que se pueden exigir; excelente cocina y servicio inmejorable. — Estos gabinetes se hallan instalados en la planta-baja del Teatro Principal, se comunican con el Café y tienen entrada por el Campillo Alto. — Exquisitos helados. — Se venden recortes de jamón á dos reales libra.

En San Jerónimo de Compra-Venta Mercantil. Zacatin 33

SITO EN EL

existe la más completa y hermosa colección de **Abanicos an tiguos y modernos** que hay en Granada, los cuales se realizan á precios muy reducidos. — También deben ver las señoras el surtido de **Mantones de Manila** que tiene dicha casa, que por le buenos y baratos, no se pueden comparar con los de ninguna otra. — Joyas y objetos artísticos de ocasión. — Sembrillas, petacas, fosforeras, etcétera.

SAN JERÓNIMO, Zacatin, núm. 33.— GRANADA.

LA ESPERANZA.—Zacatin, II.

No realiza, pero vende todas las existencias de verano á precios sumamente increíbles.

Queda un buen surtido en Sedas, Crespones, Gasas, Cañamazos, Alpacas, Plumetis, Batistas, Percalales, Cefiros y telas caladas. — Géneros de punto de todas clases.

Holandas y lienzos de hilo de todos los anchos. Idem de algodón. — Mantelerías, Toallas, Colchas y un sin fin de artículos de novedad.

Y conste que no realiza, pero pueden comparar los precios con los de las demás realizaciones.

PROVINCIA DE GRANADA

Baños de Zújar AGUAS MEDICINALES clorurado-sódicas-sulfuroosas.

Este maravilloso manantial emerge al pie del cerro Jabalcon, en cantidad de 5.300 litros por minuto, y á la temperatura de 38° centígrados.

Su uso produce admirable efecto medicinal en el artritismo en todas sus modalidades clínicas; REUMATISMO, gota, cálculos urinarios (mal de piedra), cálculos hepáticos, dermatoses (enfermedades de la piel), ASMA, catarro bronquial crónico, dispepsias (dolores de estómago, digestiones difíciles); en el escrofulismo gaúlionar, articular ó óseo; en todas las manifestaciones secundarias y terciarias de la sífilis; en las intoxicaciones crónicas por el mercurio, cobre ó plomo; en las neurosis funcionales, HISTERISMO, neurastenia y corea; en las neuralgias (dolores nerviosos) y parálisis dependientes de la ANEMIA (pobreza de sangre); en las subordinadas á lesiones de los centros nerviosos; en las mastitis y salpingitis crónicas, y DESARREGLOS MENSTRUALES; en los dolores y retracciones consecutivas á las heridas, y en otra multitud de padecimientos.

La instalación balnearia es hidroterapéutica satisface cuantas indicaciones pueda surgir en dichas enfermedades: magníficos baños generales y de preferencia; duchas de columna y lluvia vertical, horizontal, ascendente (perinal), dorsal, vaginal, rectal, lumbar, faríngea, facial, nasal, ocular y auricular; pulverizaciones, estufas, etc.

El hospedaje está al alcance de todas las fortunas: elegante, higiénica y confortable fonda con mesas de primera y segunda clase, y cuartos de varios precios, según su confort y orientación; salones de recreo, billar, tresillo, lectura de publicaciones literarias; capilla católica en que se dice Misa los días de precepto; departamentos amueblados para familias; expendeduría de comestibles; correo diario a Baza.

Hay buena comunicación, mediante recién construida carretera, con las estaciones ferroviarias de Baza (línea de Murcia) y Guadix (líneas de Almería, Baeza y Granada) en las cuales esperan la llegada de los trenes carros directos á los baños con economía y comodidad.

Médico director por oposición: Dr. D. BENITO MINAGORRE Y CUBERO, de la Sociedad Española de Hidrología Médica.

El pedido de habitaciones y de cuantas noticias se necesiten, puede hacerse al Administrador de este establecimiento.

Temporadas oficiales: De 20 de Abril a 20 de Julio y de 1º Septiembre á 31 de Octubre.

EL DEFENSOR DE GRANADA

PILDORAS MOUSSETTE
HARIN RACIADA
para NIÑOS,
CONVALESCENTES
y ANCIANOS.

NESTLÉ

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Los vapores que presentan los servicios, naveguan en el mes de Septiembre.

Líneas de Cuba y Méjico.
El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao el 19 de Santander y el 20 de la Coruña. El vapor *Alfonso XII*, capitán D. A. Fernández, navegará por la Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El 26 de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor *Marsel Calvo*, capitán D. P. O. Iver.

Línea de Venezuela Colombia.
El día 11 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor *Montserrat*, capitán D. B. Lavi.

Línea de Filipinas.
El 12 de Septiembre saldrá de Barcelona el vapor *I. de Panay*, capitán D. P. Mir.

Línea de Buenos Aires.
El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor *Reina M. Cristina*, capitán D. G. Amerage.

Línea de Fernando Póo.
El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor *San Francisco*, capitán D. J. Cañada.

Línea de Canarias.
El día 17 saldrá de Barcelona y el 22 de Cádiz el vapor *M. L. Villaverde*, capitán D. E. de Fano.

Línea de Tánger.
Solidas de Cádiz: jueves, viernes y viernes.

Solidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Para más informes, en Granada, a D. Manuel Espejo, calle San José, núm. 19.

MIGUEL CUENTA TORRALBA
Maestro pirotécnico.
Se hacen toda clase de fuegos artificiales.

NOVEDAD Y ECONOMIA
ILLORA

Estatimientos de carnales
DE ALQUILER
Frailes, n.º 7. Teléfono 11.

En dicho establecimiento hay toda clase de carnales para el servicio público y para viajes, y la parada en la plaza de las Paseigas.

Corsetera. La mercadita corsetera y esmalista en fijas. Comercio General de la Plaza, que habita en la calle de Reyes, nº 6 local, número 37, avisa a su numerosa clientela, que acaba de recibir nuevos modelos, elegantes y ricas telas modernistas para adquisición de los mismos.

Grandes talleres de marimbitas y cantería

J. Beltrán e Hijos
Perez Católico, 44. Campana Benítez, GRANADA.

En esta casa sigue encargándose de todos cuantos trabajos se deseen, tanto en marimbitas como en todo lo concerniente al ramo de cantería.

Es especialidad en mármoles del reino, Italia, Bélgica y de colores, entre ellos el decorativo Teba, fondo rosa, escarlata, maticado de varios colores.

Estuches
Se hacen de encargo para joyería y toda clase de objetos, marcos de peinachos, etc., etc.

GABRIEL SARMIENTO
Calle de Santa Ana, 50. GRANADA.

Maquinaria Agrícola
e Industrial.

Cerveza de LA CRUZ BLANCA
Semilla de remolacha.

REPRESENTANTE
Francisco Sánchez, director del Pimentón, 11. Director del Pimentón, 11.

Manuel del Saz. — EL CANDIDO — Granada.

Anuario de Granada 50.000 SEÑAS

Nombres y domicilios de todas las autoridades, funcionarios públicos, empleados, mayores, comerciantes y personas conocidas de la capital y la provincia.

Listas de comerciantes e industriales, agrupados por gremios y profesiones. Personal oficial: Catedráticos, magistrados, jueces de instrucción y municipales.

fiscales, secretarios de juzgados, militares, etcétera, etcétera, con las indicaciones de sus domicilios.

Todas cuantas noticias se pueden encontrar sobre servicios públicos, oficinas, establecimientos oficiales y particulares, sociedades y corporaciones, etc., etc.

Un tomo de 1.000 páginas Vale CINCO pesetas

Se vende en la Agencia de "EL DEFENSOR DE GRANADA"

Reyes Católicos, 8, principal.